
湖南师大附中2017届高三第一次月考物理试卷
命题人：刘旭华   审题人：王璐珠
时量：90分钟   分值：110分

一、选择题：（共12道题，每题4分，共48分，其中1
[image: image200.wmf]v

7题只有一个正确选项，8
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12题至少有两个正确选项）
1、以下说法正确的是：

A、做直线运动的物体，所受合力一定为定值

B、当物体的速度为零时，它所受的合力一定等于零

C、一个物体甲受到滑动摩擦力f的作用，该滑动摩擦力f一定对物体甲做了功

D、具有加速度a（a不等于零）的物体，该物体的速率大小不一定会改变
答案：D

2、我国的成熟的高铁技术正在不断的走向世界，当今，高铁专家正设想一种“遇站不停式匀速循环运行”列车，如a站→b站→c站→d站→e站→f站→g站→a站，构成7站铁路圈，建两条靠近的铁路环线。列车A以恒定速率以360km/h运行在一条铁路上，另一条铁路上有“伴驳列车”B，如某乘客甲想从a站上车到e站，先在a站登上B车，当A车快到a站且距a站路程为s处时，B车从静止开始做匀加速运动，当速度达到360km/h时恰好遇到A车，两车连锁并打开乘客双向通道，A、B列车交换部分乘客，并连体运动一段时间再解锁分离，B车匀减速运动后停在b站并卸客，A车上的乘客甲可以中途不停站直达e站。则下列说法正确的是

A．无论B车匀加速的加速度值为多少，s是相同的

B．该乘客节约了五个站的减速、停车、提速时间

C．若B车匀加速的时间为1min，则s为4km

D．若B车匀减速的加速度大小为5m/S2则当B车停下时A车已距b站路程为1km

答案：D

3 、我们学校对升旗手的要求是：国歌响起时开始升旗，当国歌结束时国旗恰好升到旗杆顶端．已知国歌从响起到结束的时间是48s，红旗上升的高度是17.6m．若国旗先向上做匀加速运动，时间持续4s，然后做匀速运动，最后做匀减速运动，减速时间也为4s，红旗到达旗杆顶端时的速度恰好为零．则国旗匀加速运动时加速度a及国旗匀速运动时的速度
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，正确的是（　　）

A．a=0.2m/s2 ，
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=0.1m/s     B．a=0.4m/s2 ，
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=0.2m/s

C．a=0.1m/s2  ，
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=0.4m/s       D．a=0.1m/s2 ，
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=0.2m/s

解析：对于红旗加速上升阶段：
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，对于红旗匀速上升阶段：v2=at1    ，x2=v2t2
对于红旗减速上升阶段：
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，对于全过程：
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，x1+x2+x3=17.6 m

由以上各式可得：a1=0.1m/s2   ，v2=0.4 m/s．

故选：C

[image: image1.wmf]:

4 、如图所示，有5000个质量均为m的小球，将它们用长度相等的轻绳依次连接，再将其左端用细绳固定在天花板上，右端施加一水平力使全部小球静止。若连接天花板的细绳与水平方向的夹角为45°。则第2016个小球与第2017个小球之间的轻绳与水平方向的夹角α的正切值等于（    ）
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答案：D

5、两个完全相同的条形磁铁放在平板AB上，磁铁的N、S极如图所示。开始时平板及磁铁均处于水平位置上，且静止不动。

(1)现将AB突然竖直向上平移(平板与磁铁之间始终接触)，并使之停在A′B′处，结果发现两个条形磁铁吸在了一起。

(2)如果将AB从原来位置突然竖直向下平移，并使之停在A″B″处，结果发现两条磁铁也吸在了一起。则下列说法正确的是(　　)

A．开始时两磁铁静止不动，说明磁铁间的作用力是排斥力
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B．开始时两磁铁静止不动，说明磁铁间的吸引力小于静摩擦力

C．第(1)过程中磁铁开始滑动时，平板正在向上加速

D．第(2)过程中磁铁开始滑动时，平板正在向下加速

答案：选D　

解析：由于突然向上或向下运动两条磁铁都会吸在一起，说明磁铁间的作用力为吸引力，选项A错误。开始磁铁静止不动，说明磁铁受力平衡，磁铁间的吸引力等于静摩擦力，选项B错误。磁铁原来静止，后开始滑动，说明最大静摩擦力减小，则磁铁与平板AB间的弹力减小，磁铁处于失重状态，选项C错误，D正确。
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6、如图所示，在水平地面上叠放着A、B、C三个完全相同的物块，今用水平力F作用于B时，A、B、C均处于静止状态，则下列判断正确的是（   ）

A．B对A的摩擦力大小一定等于零　 

B．A对B的摩擦力大小可能等于F/2

C．地对C的摩擦力大小不一定等于F　
D．B对C的摩擦力大小可能等于 F/2 

答案：A
7、电动车是不是新能源车值得思考，但电动车是人们出行的方便的重要工具，某品牌电动自行车的铭牌如下：

	车型：20（车轮直径：500 mm）
	电池规格：36 V  12 Ah（蓄电池）

	整车质量：40 kg
	额定转速：240 r/min（转/分）

	外形尺寸：L 1800 mm×W 650 mm×H 1100 mm
	充电时间：2～8 h 

	电机：后轮驱动、直流永磁式电机
	额定工作电压／电流：36 V／5 A


根据此铭牌中的有关数据，可知该车的额定时速约为 （    ）

A． 15 km/h     B． 18 km/h     C． 10 km/h        D． 22 km/h 

答案：D
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8、如图所示，质量分别为
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两个物体通过轻弹簧连接，在水平力
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和力F的作用下一起沿水平方向做直线运动（
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在地面，
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水平方向成
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角。则
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所受支持力N及其它的运动情况说法正确的是：

A.一定有
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且不等于零   B. 
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C.如果
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可能做匀速直线运动   D. 
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答案：BC

9、如图所示，与水平面夹角为30°的固定斜面上有一质量m＝100 kg的物体．不可伸长的细绳的一端与物体相连（与斜面平行），另一端经摩擦不计的轻定滑轮被一人拉住缓慢向左移动（物体缓慢上移），拉力恒为500N，(取g＝10 m/s2)，下列说法正确的是(　　)

A．斜面对物体的摩擦力大小为零

B．斜面对地面的压力保持不变

[image: image90.wmf]2017

C．人与地面的摩擦力大小保持不变

D．人、斜面对地面的压力之和保持不变

答案:AD

10、[image: image91.wmf]2016

如图所示AB是半径为R的四分之一圆弧，与水平面相切与B点，PB是架设在圆弧上的光滑的薄板，B点与地面圆滑相连接，一个物体从P点静止开始下滑，达B点的速度为
[image: image26.wmf]0

v

，然后匀减速运动停在C点，且BC的长度为L,那么以下说法正确的是：

  A、可以求出物体从P点到C点的运动时间t

  B、可以求出物体在BC段运动的加速度a

  C、可以求出物体达BC中点时的速度
[image: image27.wmf]v


  D、如果将PB薄板加长，按同样方式从A点架设到B点，那么物体从A点静止开始运动到最后停止运动，其运动时间与原来一样为t

答案：ABC

11、一辆摩托车行驶的最大速度为30m/s。现让该摩托车从静止出发，要在4min内追上它前方相距1km、正以25m/s的速度在平直公路上行驶的汽车，则：

A、摩托车的最小加速度为0.24
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B、摩托车的最小加速度为2.25
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C、以最小加速度追上时摩托车的速度为25m/s

D、以最小加速度追上时摩托车的速度为30m/s

答案：BD

[image: image92.wmf]1

12、如图所示，MON是固定的光滑绝缘直角杆，MO沿水平方向，NO沿竖直方向，A、B为两个套在此杆上的带有同种电荷的小球。用一指向竖直杆的水平力F作用在A球上，使两球均处于静止状态。现将A球向竖直杆方向缓慢拉动一小段距离后，A、B两小球可以重新平衡。则后一种平衡状态与前一种平衡状态相比较，下列说法正确的是（  ）

A．A、B两小球间的库仑力变大B球对NO杆的压力变大

B．A、B两小球间的库仑力变小B球对NO杆的压力变小

C．A、B两小球间的库仑力变小A球对MO杆的压力不变

D．A、B两小球间的库仑力变大A球对MO杆的压力不变

答案：BC
二、实验题（共两个大题，共14分）

13、（6分））在“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中，

（1）下列说法错误的是　   　
A．打点计时器不一定要使用交流电

B．在释放小车前，小车应紧挨在打点计时器旁

C．应先接通电源，待打点计时器开始打点后再释放小车

D．要在小车到达定滑轮前使小车停止运动

[image: image93.wmf]F

（2）某次实验中得到的一条纸带如图所示，从比较清晰的点起，每五个打印点取一个点作为计数点，分别标作0、1、2、3、4．量得2、3两计数点间的距离s3=30.0mm，3、4两计数点间的距离s4=48.0mm，则小车在3计数点时的速度为　         　m/s，小车的加速度为　 　m/s2．

解：析（1）A、打点计时器一定要使用交流电，故A错误；

B、在释放小车前，小车应尽量靠近打点计时器，以能在纸带上打出更多的点，有利于实验数据的处理和误差的减小，故B正确；

C、实验中为了在纸带上打出更多的点，为了打点的稳定，具体操作中要求先启动打点计时器然后释放小车，C正确；

D、要在小车到达定滑轮前使小车停止运动，防止小车落地摔坏，故D正确；

本题选择错误的，故选：A．

（2）每隔五个打印点取一个计数点，所以相邻两计数点间的时间间隔为0.1s，

小根据匀变速直线运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，有打点3时小车的速度为：

v3=
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0.39m/s,根据△x=aT2解得：a=
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故答案为：（1）A；（2）0.39；  1.8．

14、（8分）某同学为了探究物体在斜面上运动时摩擦力与斜面倾角的关系，设计实验装置如图。长直平板一端放在水平桌面上，另一端架在一物块上。在平板上标出A、B两点，B点处放置一光电门，用光电计时器记录滑块通过光电门时挡光的时间。

　　实验步骤如下：

[image: image94.wmf]　　①用游标卡尺测量滑块的挡光长度d，用天平测量滑块的质量m；

　　②用直尺测量AB之间的距离s，A点到水平桌面的垂直距离
[image: image32.wmf]1
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，B点到水平桌面的垂直距离
[image: image33.wmf]2

h

；

　　③将滑块从A点静止释放，由光电计时器读出滑块的挡光时间t；

　　④重复步骤③数次，并求挡光时间的平均值
[image: image34.wmf]t

；

　　⑤利用所测数据求出摩擦力f和斜面倾角的余弦值
[image: image35.wmf]cos

a
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　　⑴用测量的物理量完成下列各式（重力加速度为g）：

　　①斜面倾角的余弦
[image: image36.wmf]cos
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=           ；

　　②滑块通过光电门时的速度v=         ；

　　③滑块运动时的加速度a=          ；

　　④滑块运动时所受到的摩擦阻力f=          ；

解析：（1）①
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三、计算题（共三道题，33分）
15、（10分）某月某日，中国海警编队依法对一艘非法进入中国钓鱼岛领海日本船只进行维权执法。在执法过程中，发现非法船只位于图1中的A处，预计在80s的时间内将到达图1的C处，海警执法人员立即调整好航向，沿直线BC由静止出发恰好在运动了80s后到达C处，而此时该非法船只也恰好到达C处，我国海警立即对该非法船只进行了驱赶。非法船只一直做匀速直线运动且AC与BC距离相等，我国海警船运动的v-t图像如图2所示。

[image: image95.wmf]1
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（1）B、C间的距离是多少？

（2）若海警船加速与减速过程的加速度大小不变，海警船从B处由静止开始若以最短时间准确停在C处，求需要加速的时间。

解析：（1）
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（2）加速时：
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减速时：
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要使所需时间最短，必有先加速
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再减速
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 则有：
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  （2分）   解得：
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16、（11分）一个质量为m=10g，带电量为+q=
[image: image49.wmf]8
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C的小球从某高处A点自由下落，不考虑一切阻力，测得该小球着地前最后2s内的下落高度为60m，试求：（g取10
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[image: image51.wmf]）
（1）A点距地面的高度h为多少？总的下落时间是多少？
（2）如果当小球下落的高度为总高度的
[image: image52.wmf]3
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时，加一个竖直向上的匀强电场，小球落地的速度恰好为零，那么小球从开始到落地的时间是多少？电场强度多大？

解析：（1）设总时间为t，最后两秒的平均速度为v则为（t-1）时的瞬时速度，
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，所以t=4s

A点距地面的高度为
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（2）下落60m时的速度为
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所以经历的时间为
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[image: image96.wmf])
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17、（12分）如图所示，物体A、B叠放在倾角q＝37°的斜面上（斜面保持不动，质量为M=10kg），并通过跨过光滑滑轮的细线相连，细线与斜面平行。两物体的质量分别mA＝2 kg，mB＝1 kg， B与斜面间的动摩擦因数
[image: image64.wmf]2
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＝0.2，问：（1）如果A、B间动摩擦因数
[image: image65.wmf]1
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＝0.1，为使A能平行于斜面向下做匀速运动，应对A施加一平行于斜面向下的多大F的拉力？此时斜面对地面的压力N多大？（2）如果AB间摩擦因数不知，为使AB两个物体一起静止在斜面上，AB间的摩擦因数
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应满足什么条件（认为滑动摩擦力等于最大静摩擦力，g取10
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解析：（1）对A: 
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对B:
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可解得：F=2N

利用整体法：N=
[image: image70.wmf]()sin
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=131.2N
（2）由受力分析可知，一定存在A有下滑趋势，B有上滑趋势。
对A:
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对B:
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解得最小值：
[image: image73.wmf]1min
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则：
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四、选做题（三个题任意选做一个，没有选择，按18题阅卷）
18、（15分，选择题3-3）

（1）(6分)下列说法正确的是：（   ）

 A、给农作物松土，是破坏土壤的毛细管从而保存土壤中的水份

   B、空气相对湿度越大，空气中的水分子含量就越高

   C、第二类永动机不能做成，是因为其违背了能量守恒

   D、在孤立系统中，一切不可逆过程必然朝着熵增加的方向进行

   E、电能、焦炭、蒸汽属于二次能源

   F、一个物体的内能增大，它的温度一定升高

（2）(9分)如图所示，两端封闭的试管竖直放置，中间一段24cm的水银柱将气体分成相等的两段，温度均为27℃，气柱长均为22cm，其中上端气柱的压强为76cmHg。现将试管水平放置，求：

  （I）水银柱如何移动（向A还是向B移动）？移动了多远？

[image: image97.wmf]A

  （II）保持试管水平，将试管温度均匀升高100℃，那么水银柱如何移动？试管内气体的压强分别多大？  
解析：（1）ADE 

（2）（I）向A端移动了3cm，（II）不移动，两边均为117.3cmHg

19、（15分，选做题3-4）

（1）一复色光中只含有a、b两种单色光，在真空中a光的波长大于b光的波长

① 在真空中，a光的速度       （填“大于”、“等于”或“小于”）b光的速度

② 若用此复色光通过半圆形玻璃砖且经圆心O射向空气时，下列四个光路图中可能符合实　

[image: image98.wmf]B

[image: image99.wmf]P

[image: image100.wmf]C

[image: image101.wmf]O

[image: image102.wmf]B

[image: image103.wmf]M

[image: image104.wmf]B

际情况的是       

（2）一简谐横波沿x轴正方向传播，在t = 0时刻的波形如图所示，已知介质中质　

[image: image105.wmf]N

　　点P的振动周期为2s，此时P质点所在的位置纵坐标为2 cm，横坐标为0.5 m，试求从图示时刻开始在哪些时刻质点P会出现在波峰？
【解析】(1)① 等于② BC

(2)波的传播速度为：
[image: image75.wmf]V

T

l

=

= 3 m/s

由题意知此时刻质点P向下振动，所以P向下振动到平衡位置所需的时间等于波沿x轴方向传播0.5 m的时间
[image: image76.wmf]1
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第一次到达波峰的时刻为：
[image: image77.wmf]21
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所以质点P出现在波峰的时刻是：
[image: image78.wmf]2
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20、（15分，选做题3-5）

(1) 下列说法正确的是  （        ）   

A．居里夫妇发现了铀和含铀矿物的天然放射现象

B．根据玻尔理论可知，氢原子辐射出一个光子后，氢原子的电势能减小，核外电子的运动速度增大

C．德布罗意在爱因斯坦光子说的基础上[image: image79.png]


提出物质波的概念，认为一切物体都具有波粒二象性。

D．卢瑟福通过对α粒子散射实验的研究，揭示了原子核的组成

E．赫兹在实验时无意中发现了一个使光的微粒理论得以东山再起的重要现象——光电效应。

F．比结合能小的原子核结合成或分解成比结合能大的原子核时一定吸收核能

(2)排球运动是一项同学们喜欢的体育运动.为了了解排球的某些性能,某同学让排球从距地面高h1=1.8 m处自由落下,测出该排球从开始下落到第一次反弹到最高点所用时间为t=1.3 s,第一次反弹的高度为h2=1.25 m.已知排球的质量为m=0.4 kg,（g取10 m/s2）,不计空气阻力. 求：

①排球与地面的作用时间.

②排球对地面的平均作用力的大小.

解析：（1）BCE

(2) ①设排球第一次落至地面经历的时间为t1，第一次离开地面至反弹到最高点经历的时间为t2，

则有
[image: image80.wmf]22
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解得
[image: image81.wmf]12
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所以，排球与地面的作用时间为
[image: image82.wmf]312
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②设排球第一次落地时的速度大小为v1，第一次反弹离开地面时的速度大小为v2，

有
[image: image83.wmf]1122
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设地面对排球的平均作用力为F，选排球为研究对象，以向上的方向为正方向，则在它与地面碰撞的过程中，由动量定理有
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代入数据解得
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根据牛顿第三定律，排球对地面的平均作用力
[image: image86.wmf]26
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